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HRONIKA

Jedna izuzetna godina u jugoslovenskojfilateliji je za

nama.
Formiran je Savez filatelista Jugoslavije. Jugosloven-

ska filatelistička organizacija primljena je u članstvo

međunarodne filatelističke organizacije (FIP). Posle

pumih deset godina bičemo ponovo domaćini jedne ve-

like međunarodnefilatelističke izložbe U Novom Sadu

od 19. do 26. septembra ove godine održaćesefilate-

listička izložba balkanskih zemalja – BALKANFELA XI

Savezu filatelista Jugoslavije stižu brojni pozivi za

učešće jugoslovenskihfilatelista na međunarodnim iz-

ložbama koje se ove godine u svetu organizuju pod

patronažom FIP.

Filatelističke izložbe, naročito one republičkog i savez-
nog ranga, dosta su skupiprojekti, ali, bez njih, prak-
tički, nema filatelističkog života. Izložbe su najbolja
propagandafilatelije i siguran put za uključivanje mla-
dih u Savez filatelista Srbije. Bez njih se, dugoročno
gledano, ne možezamisliti izlazak jugoslovenskefilate-
lije na međunarodnu scenu.

Delegati SFS u Predsedništvu SFJ. njegovim specijali-
zovanim komisijama. Organizacionom odboru BAL-
KANFILEXI. ispoljavaju najveću moguću angažovanost
U filatelističkoj organizaciji u SR Srbiji postoji još uvek
niz pitanja koja zahtevaju više rada i brže rešavanje O
tomeje izrečeno dostakritičkih ocena na sednici Pred-
sedništva SFS krajem februara 1987 godine  Nedopus-
tivo je da Još uvek. u nekim sredinama (Kragujevac Ča-
čak ı dr). postoje društva koja nisu učlanjena u Savez
filatelista Srbije

Razlozi su svakakoi pre svega u pomanjkanju konkret-
mih filatelističkih projekata (izložbi. izdanja) i kvalitet-
nogfilatelističkog servisa koji bi se nudili ı koordinirali
preko kancelarije Savezai specijalizovanih tela i komi-

sija

U traženju rešenja za obezbeđivanje sredstava moraju

se doneti programi koje bismo ponudili zajednicama
kulture ı drugim zainteresovanim ustanovama Poplava

filatelističkih izdanja preko kojih se dolazi do sredstava
čini se. da nije pravi put i da ne koristi filateliji

A kada je o sredstvima reč potrebno je obezbediti
7000000 dinara za normaino funkcionmmsanje SFS u
1987 godini. prema planu koji je usvojilo Predsedništvo

SFS Nešto više od 80% tih sredstava obezbediće se
prodajom poštanskih vrednosnica. Ovaj prihod se
smatra realnim posle odluke OOUR PTT saobraćaja o

povećanju rabata za 3%. Na računu društva izdvajaće

se ubuduće kod SFS 3% od vrednosti preuzetih po-
štanskih vrednosnica Konačno. u godini u kojoj•štam-

pamoovajbroj časopisa održaćeseviše izložbi koje će
obeležiti 50-godišnjicu dolaska Josipa Broza Tita na

čelo KPJ 200-godišnjicu rođenja Vuka Stefanovića Ka-
radžića. Univerzitetske sportske igre u Zagrebu tzv

Univerzijadu ı mnoge druge dogadajeiz našebliže i da-
lje prošlosti
Filatelistički susreti u prolece koji se održavaju u Ljub-
ljani. Zagrebu. Sarajevu. Novom Sadu i Beogradu po-
novo ukazuju da su ponudai tražnja bar kada se radi o
posleratnim izdanjima, vrlo neusklađene ı ne odražava-
ju realno poziciju moderne jugoslovenske marke

PONOVNI IZBOR SAVEZA FILATELISTA
JUGOSLAVIJE U CLANSTVO FIP-e

U Stokholmu (Švedska) odmah posle za-
vršetka svetske izložbe  STOKHOLMIA
1986, održan je od 7. do 9. septembra

1986. godine 55. kongres FIP-e na šezde-
setogodišnjicu njenog postojanja. Na kon-

gresu se, između ostalog, odlučivalo i o
zahtevu SFJ za (ponovni) prijem u ovu or-
ganizaciju.
Zahtev za prijem Jugoslavije bio je 14. tač-
ka dnevnog reda. U prethodnim taćkama
raspravljalo se o prihvatanju zapisnika {u
vidu štampane knjge) 54. kongresa

održanog u Rimu, zatim izveštaj o radu
Predsedništva između dva kongresa,pita-
nje opravdanosti postajanja sekcije „mo-
dernafilatelija, na izložbama i kategorije
„astrofilatelija,, izveštaji komisija FIP-e
(ima ih oko 10)", pitanje finansiranja, i or-
ganizovanje međunarodnih izložbi pod po-
kroviteljstvom FIP-e?*).
Pri razmatranju zahteva SFJ za ponovni
prijem u FIP-u, razvila se diskusija jer je
bilo mišljenja da zbog nekih proceduralnih
i statutarnih pitanja treba odgoditi prijem
SFJ do sledećeg kongresa FIP-e.
Pošto je, ipak, pronađeno statutarno reše-
nje za izjašnjavanje (skidanje ove tačke sa
dnevnog reda nanelo bi finansijske štete
FIP), pristupilo se glasanju, i za prijem SFJ
u FIP-u glasalo je 40 delegata, 6 se uz-
držalo bez ijednog glasa protiv (prijemu
SFJ dali su aktivan doprinos predsednik
Dvoračeki delegati Turske, Grčke, Velike
Britanije, SRN i DDR). Naš predstavnik i
delegat je bio dr Jovan Veličković iz Beog-
rada. Prijemom u članstvo FIP-e stvorena
je obaveza SFJ da uplati godišnju članari-
nu od 500 Šfrs za 1986. i 1987. godinu.
Naredni 56. kongres održaće se u drugoj
polovini oktobra 1987, u okviru izložbe
HAFNIA 1987. u Kopenhagenu (Danska).

PRILOG 1

1.Komisija za aerofiliju,
2.Komisija za borbuprotiv falsifikata (član
SFJ prof. dr Jovan Veličković),
3.Komisija za poštanske celine (prim. dr
Branislav Novaković),
4.Komisija za omladinskufilateliju (Marijan
Šegedin),
5.Komisija za literaturu (Dragoslav Despo-
tović),
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6.Komisija za maksimafiliju (Jordan Pešev-
ski),
7.Komisija za poštanskuistoriju,
8.Komisija za tematskufilateliju, i
9.Komisija za tradicionalnu filateliju (Milko
Pirkmajer).

(Delegat SFJ, dr Jovan Veličković, raspo-
laže adresama svih predsednika komisija
radi direktnog kontaktiranja).

PRILOG 2

Pregled predstojećih izložbi 1987, 1988,
1989. i 1990.

1. HAFNIA 87, Kopenhagen, 16 – 25. Х
1987. i kongres FIP. lako su pripreme za

ovu izložbu, praktički, završene, u direk-

tnom kontaktu sa generalnim komesarom

izložbe prihvaćeno je da i SFJ učestvuje

sa 5 izložaka . Uslov je da se do 5/6. ok-

tobra dostavi ime komesara sa slikom i

naziv izložaka. To je potrebno veoma brzo

uraditi. Izložba raspolaže sa 4000 vitrina.

Do sadaje prijavljeno 15.000 vitrina, tako

da će odbor odbaciti velikideo redovno

prijavljenih eksponata,a prihvatiti jugoslo-

venske. :

2. JUVALUX88, 28.3 – 3.4.88, omladinska

izložba, u direktnom kontaktu sa organiza-

torom izložbe obezbeđeno je učešće Ju-

goslavije pod uslovom da se do 1. decem-

bra odredi komesarkoji bi trebalo da stupi

u kontakt sa organizatorom (Luxemburaq).

3. FINLANDIA88, 1 – 12. VI 1988, Helsinki

4. Ргада 88, 29.8 – 5.9.1988, Ргад, Коп-

gres FIP
5. IPHLA 89,izložbaliterature, KoIn(?) ap-

ril 1989.
6. Роззе!дог 90, 12 – 17. МИ 1990.
Prihvaćenesui ove izložbe:
7. Olimpfilex Seul 1988, 17.9 – 2.10.88.
8. Rotterdam 1988, jun 1988.
9. Smirna 1988, verovatno septembar
10. India 89, New Delhi 20/29.1.89.
11. Philaserdika 89, Sofia, 20 — 30.5.89,
Kongres FIP
12. Philex France 89, Paris, 30.6 – 14.7.89
13. World stamps 1990. London, 3 —
13.5.90, Kongres FIP

Dr Jovan Veličković
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VUK STEFANOVIĆ KARADŽIĆU
JUGOSLOVENSKOJFILATELIJI

POVODOM200–GODIŠNJICE
ROĐENJA

Temelji Vukove reforme nisu samo utkani
u Ćirilično srpskohrvatsko pismo, već se
oni nalaze i u osnovama međunarodnog
jezika i pisma — esperanta. Vuk je gigant u
sakupljanju narodnogknjiževnog blaga,is-
toričar, pisac, ličnost koja povezuie Jugo-
slovene, Slovene i kulturne veličine mo-
derne Evrope. U našojfilateliji uspomena
na Vukanije dobila ni izdaleka ono mesto
koje zaslužuje njegova ličnost i njegovo
delo.
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U kraljevinamaSrbiji i Crnoj Gori do prvog
svetskograta, pa potom i u periodu Kralje-
vine Jugoslavije (1918–1941) o Vuku Ste-
fanoviću Karadžiću nema nikakvog pome-
na na poštanskim vrednosnicama,poštan-
skim žigovima, pa čakni na nalepnicamai
taksenim markama(koje ne spadajuu fila-
teliju). i
Prvi lik Vuka Stefanovića Karadžića našao
se na poštanskoj marki
1943.godine u čast 25—godišnjice osniva-
nja Jugoslavije. Marka je od 4 dinara tam-
noljubičaste i sivo-crvene boje izdata u
prigodnojseriji i u prigodnom bloku. Izda-
nje pripada grupi Jugoslovenskeizbegličke
vlade u Londonuzapošiljke koje su išle
preko vladinih ureda u Londonui koje su
prenosili njeni brodovi. U prvoj svesci ka-
taloga „Jugomarka, za 1987.godinu, te
marke nosebroj12 i blok broj 1. Pomenu-
ta markaušla je i u dve provizorne serije s
pretiscima „1945,i siluete aviona, koje su
doneli predstavnici ranije jugoslovenske
vlade u Londonu.•Markeiz ove dve provi-

zorne serije nisu nikada puštene u tečaj
na tlu Jugoslavije. Inače, serija i spomen-
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-blok u čast 1.decembra 1943, koje smo
pomenuli, postoje i na kovertima prvog
da-
U okupiranoj Srbiji za vreme II svetskog
rata lik Vuka Stefanovića Karadžića našao
se na dve dopisnice. kao definitivne redov-
ne dopisnice. Prva vrednosna oznaka u
nominali od 1,50 dinara u zelenojboji, na-
lazi se na dopisnici emitovanoj 1943.godi-
пе, Која је štampana na smeđe-žućkas-
tom papiru. U toku 1944.godine došlo je
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до ромзепја ропа, ра је угедпозпа огпа-
ka bila u nominali od 2 dinara. Posle oslo-
bođenja zemlje, 6.decembra 1944.godine
puštene su u tečaj provizorne dopisnice
od 2+3 dinara, a prekolika Vuka Stefano-
vića Karadžića preštampan Je novi državni
grb. Postoje dva štampanjatih dopisnica.
Prvo, zatečeno i, drugo, novoštampano
žuto-zelene boje.

ДЕМОКРАТСКА ФЕДЕР.

Допис

УГОСЛАВИЈА

«арта

па тагката од 1,50 | 5 дтага, тођу је
simboličan, gusle па otvorenoj knjizi na-
rodnih pesama,a na vrednosti 2,50 dinara
(JM 408) koja je crvene boje i u tiražu
500.000 komada.nalazi se lik Vuka Stefa-
novića Karadžića (1787–1864). Poznate su
pojedinačne maksimum karte s ovom mar-
kom

i

slikom reformatora.
U petom, prigodnom izdanju marakasali-
kovimazaslužnihljudi, koje je izašlo 10.de-
cembra 1963. godine prema crtežu

 

Božidara Jakca i rezu S.Babića, izrađena
je prigodna marka sveilosivo-zelena i
crna, i crna, u nominali 30 dinara (JM 943)i
tiražu od 1,000.000 komada. Pored kove-
rata prvog dana izdanja ZJPTT broj 4, po-
znate su i maksimum karte izdanja Saveza
filatelista Srbije sa prigodnim poštanskim
žigom. Maksimum kartama sa Vukovimli-
kom obeležen je jubilej stogodišnjice Vu-
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Takođe, poznati su takozvani idejni pred-lozi (eseji) maraka sa likom Vuka. kao mo-
tiv novog izdanja maraka okupiraneSrbi-
je. Oslobođenje zemlje, pak, preteklo je
puštanje u tečaj tih maraka.
Stogodišnjica reforme srpskog pravopisa
Vuka Stefanovića Karadžića obeleženo je
prigodnim izdanjem maraka odtri vred-
nosti 27.septembra 1947.godine. Likovno
rešenje maraka daoje Đ.Andrejević-Kuni,

 

kove smrti. To je sve za sada o Vukui za
Vuka u jugoslovenskoj filateliji.
Za 26.oktobar 1987. najavljeno je puštanje
u tečaj prigodnog izdanja od dve vrednosti
u tabacima po 25 komadai nominali 40 i
150 dinara, kao i u tiražu od 190.000 kom-
pletnih serija. Predviđen je i koverat prvog
dana i dve maksimumkarte.

dr Branislav Novaković
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KRATAK BORAVAK
VUKAU SRBIJI
(1811–1813)

U doba Turaka na poznatom Carigrad-
skom drumukoji je vodio od Beograda do
Carigrada, preko Niša, među lokalitetima
na desnoj obali Dunava bila je POŠTAN-
SKA STANICA – ВАХА PALANKA,važna
raskrsnica na putu za Dakiju.
Ime mesta BRZA PALANKA javlja se u
vreme austrijske okupacije Srbije
/1718—1839/. Ime je dobila po reci Brzi i
turskoj oznaci za palisadno utvrđenje —
palanku. Kao menzulska stanica koristi se
u prenosu austrijske diplomatske kores-
pondencije, o čemu su Austrija i Porta
sklapale posebne sporazume o redovnom

obavljanju službe na liniji Beograd-Carig-
rad.
Tatarsko-menzulski saobraćaju Srbiji fun-
kcioniše od 1807.godine, do otvaranja
prvih pošta, koje imaju karakter javnih us-
tanova (1840.i kasnije).

Potreba za otvaranjem sopstvenih tatar-

skih veza i menzulskog saobraćaja javlja
se u vreme prvog srpskog ustanka, kada
Karađorđe,posle izvršene podele oslobo-
đeneteritorije na nahije, sa vojvodama na

čelu svake, naređuje da se na području
svake nahije otvaraju menzulane /prve u
Beogradui Ostružnici/.? У
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Vuk Stefanović Karadžić, koji je samo
kratko vreme boraviou Srbiji
/1811—1813/, radio je kao upravnik
carinarni ce u Kladovu,i kao sudija”!i
zamenik komandanta mesta u Brzoj
Palanci? – sud se nalazio u zgradi
menzulane.
Dolaskom navlast Miloša Obrenovića uki-
daju se postepeno turske menzulane i
preduzimaju mere da se organizuje sop-
stveni menzulski saobraćaj. Ove prve
srpske menzulane /ili kako ih je narod
zvao vilajetske pošte/, koriste seisključi-
vo za potrebe državnevlasti, stranih diplo-
matskih i naših tatara, a samo u izuzetku
za prenospošiljki privatnih lica.
Prve pošte u Beoaradu i Kraquievcu otvo-
rene su 1840.godine, a prvim zakonodav-
nim aktom „Ustrojenije poštanskog zave-
denija, 15.oktobra 1843.godine otvaraju
se i u svim većim mestimau Srbiji.

1/ — „U Srbiji, Turci kao gospoda sjede samo po grado-
vima ı varošima. Oni, kao plemići u svome carstvu, ne
plačaju dacije /ni karača. ni poreza. ni čibuka/ osim što
drže po varošima m e n z ulan e /pošte za carsketa-
tare/, koje obično svake godine u početku meseca
marta javno zakupljuju oni koji se pothvate daih najjef-
tinije drže„

M Petrović, Finansije ı ustanove obnovljene
Srbije, Beograd.1899.. | B04. Vuk St Karadžić
Prvi i drugi ustanak. Beograd, 1947 ., s 32

2/ – „i zatim, u Brzoj Palanci sudski činovnik, dok
1813. ne ostavi i on Srbiju i pode. lagano u Beč.
3/ – „_.1810. sa zgrčenom nogomi hodiljkom /štulom/
vratio u Srbiju. Posle je bio učitelj osnovne škole u Be-
ogradu, carinik u Kladovu i starešina brzopalanačkog
sreza..

Smiljana Senić
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Pismo koje je Vuk poslao Mariji Popović (pripada predfilatelističkom periodu)
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ТЕМА
OSAM VEKOVA

Prošle godine svečanoje proslavljeno 800 godina postojanja manastira Studenice čije slikar-
stvo i arhitektura predstavljaju vrhunac umetnosti ranog XIII veka u Evropi. UNESCOje ovaj
naš manastirski kompleks uvrstio u spisak spomenikasvetske kulturne baštine.
Tokom 1986.godine u člancima dnevneštampei časopisima, na predavanjima, u publikacija-
mai monografijama,u izveštajima naTV.i kroz televizijsku obrazovnu emisiju „Osam vekova
Studenice. dostojno je prikazan taj izvanredni spomenik naše stare umetnosti. Zajednica
JPTT je 15.marta 1986.godine izdala marku od 10 dinara, prigodan koverat i maksimum kar-
tu, a na pošti Beograd 1 korišćenje žig prvog dana sa studeničkom plastikom kaoilustraci-
jom. Filatelističko društvo iz Kraljeva pripremilo je maksimum kartu sa prikazom rekonstrui-
sane Bogorodičine crkve. Centralna proslava održana je 17.maja 1986. u Studenici, pa je u
njenoj pošti korišćen prigodan žig s tim datumom.Motivi iz Studenice korišćenisui ranije u
okviru nekih izdanja.
Za proteklih osam vekovaStudenicaje bila žarište duhovnog, kulturnogi književnog života,
dok su se povremenorazvijale graditeljska i umetnička delatnost. Od nekadašnjih trinaest
crkavakolikoih je bilo u drugoj polovini XVII veka, danas postoje: Bogorodičina crkva sa do-
zidanom pripratom kralja Radoslava,Milutinova (kraljeva) crkva i mali hram sv.Nikoleili Niko-
ljača.
Sabornucrkvu posvećenuBogorodici podigao je Stevan Nemanja između 1183.i 1196. godi-
ne. Vrlo energičani aktivan raški veliki župan (1168 – 1196), rodonačelnik loze Nemanjića,
potrudio se da za građenje i ukrašavanje svoje zadužbine dovede iskusne majstore,a u osli-
kavanju imali su udela svatri njegova sina: Vukan, Stevani sv.Sava, kogaizričito pominje na-
tpis ispod kupole kao „rabotavšago Savu дгезпадо,. Ти se Nemanja u dubokojstarosti za-
monašio (monaškoime Simeun), a umro u Hilandaru 1200.godine: sv.Sava je njegove mošti
preneo 1208.godine te su u ovoj njegovoj zadužbini sahranjene. Marka od 1,50 dinara iz
1968.godine prikazuje ikonu sa sv.Savom i Simeunom iz XV veka (Narodni muzej u Beogra-
du). Postoji i maksimum karta.
Bogorodičina crkva je jedna odnajranijih građevina u tzv. raškom stilu i vrhunski je pred-
stavnik romansko-vizantijske stilske simbioze. Građena je kvaderima od mermera sa spolj-
ne, i bigra s unutrašnje strane. Dvanaestostrano kube na kockastom postolju je od opeke
(marka od 16 dinaraiz serije „Manastiri, – okupacija Srbije, prikazuje ovu crkvu pre restau-
racije, dok prigodna marka izdata povodom 800 godina Studenice daje sadašnji izgled gra-
đevine sa kubetom navodnoprvobitnog izgleda.
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Bogorodičinacrkvaističe se mermernim reljefima koji krase konzole, prozorei portale. Viso-
ki reljef Bogorodice na tronu sa Hristom i dva arhanđela, objašnjen (po prvi put u jednoj
crkvi) srpskim natpisima, nalazi se u luneti glavnog portala uokvirenog stubovimasagrifoni-
ma i lavovima. Marka od 15 dinara iz serije „Jugoslovenska umetnost kroz vekove. iz
1956.godineprikazuje gornji deo ovog portala, dok je na marki od 10 dinaraiz serije „Umet-
nost, iz 1979.godine dat sam reljef. | na prigodnom žigu pošte Studenica od 17.maja
1986.godineprikazanje isti motiv. Postoji maksimum karta formirana od razglednice sapri-
kazom slike Đorđa Krstića „Studenica — Portal Bogorodičine crkve„ (izdanje „Turistička
štampa,„), pomenute markekoja prikazuje detalj (reljef) i dotičnog žiga.
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Freske potiču iz raznih vremena. Od najstarijeg slikarstva iz 1209.godine, pored ostalog,
očuvanoje veliko „Hristovo raspeće, na zapadnom zidu (marka od 1,25dinara iz serije
„Freske, iz 1969.godine – postoji maksimum karta). Ostale su, uglavnom, iz XVI veka.
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Freske u Kraljevoj crkvi iz 1314.godine po umetničkim dometima nemaju premca u onovre-
menomvinzatijskom kulturnom svetu. Nažalost, onenisufilatelistički obeležene.
Studenica je kao značajan spomenikčesto prikazivana na gravirama, a postoji u Narodnom
muzeju u Beograduslika „Studenica, Đorđa Krstića (1851 – 1907) koja je reprodukovana na
marki od 5 dinara iz serije „Umetnost – Predeli, iz 1968.godine. Onaje uzeta zailustraciju
maksimumkarte koju je pripremila „Jugomarka., uz prigodnu markuiz 1986.godine! Izvestan
broj ovih „zvaničnih, maksimum karata mogaoseupotrebiti da se dobije „apsolutni, maksi-
mum sa ovom markomstarijeg izdanja i žigom Studenice.
U okviru ove teme zanimljivo je spomenuti, da najređižig iz predfilatelističkog perioda Srbije
potiče sa pošte u selu Studenica!

Vladimir Prikić
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Prim dr Mirko Caran

UPOTREBANEKIH DOIPISNICA KRALJEVINE SRBIJE
OD 1915. DO 1920.

Poštanskeceline Kraljevine Jugoslavije među dopisnicamaregistruju kao prvo redov-
no izdanje dopisnicu od 15 para Kraljevine SHS izdatu 16.1.1920. Među celinama — dopisni-

camaKraljevine Srbije, hronološki je zadnja „kačketuša,Petra Il, a u toku | svetskogrataopi-
suju se „Vojne dopisnekarte, i „Karte srpskih ratnika„.

Poredovih registrovanih dopisnica, sreću sei druge čija je zajednička odlika dvored-
ni natpis: „Srbija-Dopisnakarta„, ali bez otisnute frankature. Najranije datirana takva dopis-

пса nosi poštanski žig Beograda26.III 1915, a adresirana je „Vojište, VII puk 1—vi poziv, 3-ći
bataljon, 1.četa,. Na aversu se nalazi paraf vojnog cenzora.ćirilicom. Dopisnica je bez ozna-
ke „Vojna pošta,ali i bez nalepljene frankature. Zanimljiva je i dopisnica od 21.IV 1915. iz Iva-
njice, upućena podnaredniku trupne komorel-og poziva IV pešadijskog puka „Stevan Ne-
manja„, takođe, bez frankature, a sa parafom vojnog cenzora. U iu grupu spadai dopisna
karta poslata 26.VIII 1915. iz Beograda na „Položaj, V pešadijski puk II poziva, IV Батаоп.,
koja pored poštanskogžiga, parafa cenzora, nosi na aversu i oznaku „T„ u krugu, ali bez na-

lepljene „Porto„ poštarine, a sadrži još i crveni žig „Pregledala vojna cenzura,„. (sl.2,3,4).
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U periodukoji sledi, godine 1916, 1917. i 1918. nije za sada nađenanijedna dopisnica
takvih osobina, što bi odgovaralo prilikama nastalim okupacijom Srbije.

Posle završetka | svetskograta i stvaranjem Kraljevstva SHS, pojavljuje se u upotrebi
veći broj različitih dopisnica, najčešće, provizorna izdanja za koja su korišćene zaplenjene
dopisnice bivše Austro-Ugarske Monarhije zatim nove dopisnice sa odštampanom franka-
turom „Verigara,, a mogu se naći i dopisnice francuske Vojne pošte. Istraživanjem ove ob-
lasti dolazi se do zaključka da postoji izvestan paralelizam u upotrebi dopisnica i maraka u
periodu 1919.– 1920. Naime, kao što se marke Krfskog izdanja upotrebljavaju, uglavnom na
teritoriji bivše Kraljevine Srbije, a u ostalim delovima novostvorenog Kraljevstva SHS služe
provizorijumi ili novoštampane marke Hrvatske, odnosno „Verigari„ u Sloveniji, tako se teri-
torijalno poklapa i upotreba dopisnica u tim godinama, pa se spomenutiprovizorijumi nalaze
M upotrebi u srednjim i severozapadnim krajevima Kraljevine SHS, doksunateritoriji bivše
Kraljevine Srbije provizorijumi na Kuk dopisnicama veomaretki (sl.1). Međutim, pošto su
svakodnevnepotrebe zahtevale dopisnekarte, pojavljuju se ponovo dopisne karte kao one
prethodno, opisaneiz 1915, s tim što su sada obavezno frankirane markamaKrfskogizda-
nja.

Pokušavajućida klasificiram ovu grupu dopisnica koje su bile u poštanskom saobra-
Ćaju očiglednonanajlegalniji način, fiksirao sam nekoliko osnovnih osobina:

1. Na aversu postoji dvoredni napis ćirilicom „Srbija Dopisna karta,. Zatim postoje
horizontalnelinije za ime primaoca i adresu. Poleđina dopisnice je prazna i predviđena za
tekst.

2. Do sada je otkriveno 4 osnovneboje teksta: zelena, crvena, crna i mrka.
3. Za sada pronađeni primerci dopisnice iz 1915. su štampaniu crvenoji zelenojboji,

dok su dopisnice u 1919. i 1920. štampane, odnosno u prometuu svečetiri boje.

8
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Pored dopisnice sa ovako uočenim zajedničkim odlikama,pojavljuju se uoči izlaska

zvanične dopisnice Kraljevine SHS još nekoliko tipično privatnih izdanja dopisnica, koje,

ipak, imaju ove sličnosti: na aversu postoji napis „Dopisnakarta,ili „Carta postale, a kao iz-

davačiidentifikuju se knjižari (Milivoje Žilović, Valjevo; Knjižara Despotovićaiz Zaječara, Stu-

dentskaknjižara, Kragujevac, i dr.). Sve te dopisnice frankirane su markamaKrfskogizdanja.

Umestozaključka, postavlja se pitanje da li je opravdano ignorisanje ovih dopisnica u

godini 1915, kada su, očigledno.služile kao dopisnice za Vojnu poštu premajedinicama, bez

frankature, sa poštanskim žigom, i oznakamaVojne cenzure.Postojeće dveverzije zelenai

crvena odgovaraju poznatim „Vojničkim dopisnim kartama, takođe, u zelenoji crvenojboji,

što sve govori u prilog mogućnosti da su opisane dopisnicevarijanta Vojne pošte Kraljevine

Srbije u | svetskom ratu.
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OMAŠKA KOJA SE MOŽE ТЕ5-
KO OPRAVDATII OBJASNITI

Sredinom 1986.godineizašla je serija ma-

raka povodom Evropskogprvenstva – Fly-

ing dutchman (FD) koje se odvijalo duž

naših obala. Blok od 100 dinara ima u gor-
njem desnom uglu nacrtanu marku sa jed-

rilicama, a ostala površina prikazuje Sever-

ni deo Kvarnerskogzaliva. Pored natpisa s

oznakom vrednosti, nazivom države i do-

дадаја Кој se markom obeležava, na

crtežu s prikazom geografske karte, data

su imena svega dva mesta sa obala Kvar-

nera, i to Rijeka i Moščeničke Drage. Oz-

nakazaRijeku je na toj karti pomerena za

više od 20 km na zapad, što, s obzirom na

razmer prikazane geografske karte, nije

malo. Rijeka se tako našla u Istri umesto u

Hrvatskom primorju. Bilo bi lakše objasniti

grešku da je prikazana karta ispunjena sa

više naziva mesta, ali ovako, teško se

možeobjasniti kako je izvršena provera

probnih otisaka same marke. Opravdano

se ljutimo kada drugi pogrešno prikazuju

našuteritoriju u sličnim prilikama, ali da mi

samiučinimo takav propustnagrafički, to-

liko jednostavnoj geografskoj karti, može

služiti samo kao dokaz našealjkavosti ı

neodgovornostii u ovoj oblasti našeg jav-

nog Života.
9 Ljiljan Kodelja
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Vojin Višacki

LOGORSKA CENZURA
U TZV. NEZAVISNOJ DRZAVI

HRVATSKOJ

Posle aprilskog rata 1941.godine i okupa-
cije Jugoslavije, nacistička Nemačkai fa-
šistička Italija pored već postojećih zatvo-
ra, organizovali su čitav sistem koncentra-
cionih logora.Sviti logori formirani su radi
logorisanja onih koji su se na bilo koji na-
čin suprostavljali naci-fašističkoj ideologiji
i njihovom fizičkom i političkom teroru.
Posle proglašenia tzv.NDH10.IV 1941, us-
taške vlasti sprovode hapšenja i logorisa-
nja po rasnoj i verskoj osnovi Srba, Jevre-
ja i Roma, a po političkoj, komunista.
Da bi se to ozakonjeno sprovelo u delo,
ustaše su formirale niz koncentracionih lo-
gora. Prema službenim podacima Crvenog
krsta, ti logori su dobili različite nazive:
konclogori, logori uništenja, sabirni logori,
veliki zatvori-mučilišta, mesta masovnog
ubijanja, kola smrti itd. Međutim, svima je
bio isti cilj, ubijanie i likvidacija svih onih
koji se nisu slaqali ili su se suprotstavljali
„novom poretku,„. U ovom sistemu konclo-
gora najpoznatiji su bili: Danica u Корпуп-
ci, Lepoglava, Gospić, Lobograd, Jastre-
barsko, Đakovo,a najveći Jasenovaci Sta-
ra Gradiška sa nizomnjihovih stratišta.

Zapovjedničtvo tabirnih logora
u Jasenovcu

2274 ar.0

Službeno

Prngstn nd poštnrine.

FILATELISTIČKA DOKUMENTACIJA U
okviru sakupljanja dokumentacionefilateli-
je postoji „logorska pošta., tema koja se
bavi sakupljanjem, proučavanjem i raz-
vrstavanjem tog retkog materijala. Tema
logorske pošte može se razvrstati u tri
grupe: poštaratnih zarobljenika, internira-
nih lica i konclogora. Od ovetri grupe, naj-
reda je pošta zatočenika konclogoraiz tog
razloga, što je maii broj bio ubijen. S obzi-
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rom na to da je na našem području u toku
rata postojao niz raznih logora i mučilišta,
za sakupljanje ove pošte mogućnosti su
velike, ali je, takođe, i materijala do naših
dana ostalo malo. U većim logorimabila je
mogućnostzapisanje veća, s obzirom na
kapacitete logora (Jasenovac 3000-4000
logoraša dnevno) a i dozvola dopisivanja
sa porodicama.
ORGANIZACIJA LOGORAZajednička ko-
mandasvihlogorabila je sve do 21.I 1943.
„Ustaška Nadzorna Služba, (UNS-a) kada
je ona ukinuta, a njene nadležnosti prešle
su na „Glavno ravnateljstvo za javni red i
sigurnost,. Prvi ured (I)-političko odelje-
nje, donosilo je ili potvrđivalo odluke o lo-
gorovanju, a treći ured (III)J-.Ustaška Ob-
rana, (UO), imao je pod svojom upravom
sve konclogorenateritoriji NDH.
Naziv „Sabirni i radni logor Jasenovac, us-
ledio je Pavelićevom odredbom od 25.XI
1941. Međutim, ustanovei razneinstitucije
NDHpišu „Копсјодог Јазепомас,. Prema
tome, promenanaziva sa dodatkom „rad-
ni, nije prihvaćen, jer se nije radilo ni o
kakvom radnom logoru već o konclogoru
smrti.
Kad je, pak, reč o konclogoru Stara Gra-
diška, njegov zvanični naziv je „IJstaška
Obrana, Zapovedništvo sabirnih logora
Stara Gradiška... Taj logor je bio
tzv.„hrvatski logor„, a to znači da su u пје-
mubili, uglavnom, politički krivci, tj.najve-
ćim delom komunisti.
ADMINISTRACIJA. Osnovana je u toku
1941/42, pa se kasnije razgranalai raširila.
U logor Jasenovac dolazile su dve grupe
zatvorenika. Prva je bila ona koju su sači-
njavali upućivani sa redovnim odlukama o
izrečenim kaznama. Druga grupa zatvore-
nika bili su masovni transporti. Prve je Za-
povedništvo uvodilo u razne popisei kar-
toteku. Prema tome prva grupa je imala
šansu da korespondira, a drugane.jer je
većina ubijana prvog danaposlepristiza-
nja u logor.
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Takođe, i logor Stara Gradiška vodio je
kartoteku zatvorenika. Sama organizacija
radnog odseka u ovomlogoruistovetnaје
kao i u Jasenovcu.

VOJNOOBAVEŠTAJNA SLUŽBA „Zapo-
vedničtvo sabirnih logora Jasenovac, OS-
novanoje kao veza izmeđuIII ureda ı logo-
ra. Kasnije, kada je formiran | UOZ u Jase-
novcu, u njegovom stožeru formirano je

odeljenje I/C (vojno obaveštajna služba).
Ta služba imala je svog udela u organizaci-
ji cenzurne službe, i zadatak da, sem kon-
trole logoraša, vrši i kontrolu njihove ko-
respondencije.

PISANJE PISAMA.Premaizjavi Ljube Milo-

ša, komandanta svih logora, u odeljku „o
postupku, stoji: „Postojalo je pravilo da
svaki zatvorenik ima pravo na pisanje pisa-

ma svojojnajbližoj rodbini. Ali ovo se pra-
vilo nije redovno primenjivalo. Kad je pisa-
nje bilo dozvoljeno. postojale su posebne

изкатсе па kojima se moglo napisati do
dvadesetreči privatnog obiteljskog karak-
tera. Isto tako zatočenici su imali pravo na

primanje paketa od svojih kuća„.

POŠTA.Logorska pošta ima izvesne 'spe-

cifičnosti karakteristične za pojedine logo-

re.
1.-U Jasenovcu, Staroj Gradiški i Lobor
gradu upotrebljavane su za pisanje poseb-

ne logorske dopisnice. Sve nose otisak

žigova mesne pošte i oznake logorske

cenzure, sem Loborgradanakojimanala-
zimo logorski žig umesto cenzurnogžiga.

2.-U Lepoglavi. Koprivnici i Đakovu upot-

rebljavane su logorske dopisnicea i obični

špartani papiri za pisanje. Qni nose žigove

mesnih poštai cenzurnih punktovau poje-

dinim mestima primaoca, bez logorske

cenzure.
Trebanaglasiti da je 3205 logoraša primilo

pakete preko paketarnice do kraja

1944.godine.
Takođe, postoji spisak 553 logoraša koji

su pisali dopisne karte iz konclogora Stara
Gradiška 9.IV 1942.godine (Jevrejski isto-
rijski muzei Beograd).

CENZURNIŽIGOVI. Pošto ćemo izneti
podatke o cenzurnim žigovima u logorima
Jasenovaci Stara Gradiška, daćemo pod-
atke o vremenupostojanja logora.Prvi lo-
goraši su počelipristizati teretnim vagoni-
ma na železničku stanicu Jasenovac 20.i
21.VIII 1941. Kad je uhodana fabrika smrti
u Jasenovcu, većje bila polovina novem-

 

bra 1941.godine, koja je radila sve do
23.IV 1945. kad je logor prestao postojati
(2.V 1945. u logor su ušle jedinice 1.armi-
ja). Logor Stara Gradiška počeoje da fun-

kcioniše početkom 1942, a već početkom
jeseni 1944. počelo je sa likvidacijom, da

bi 23.IV 1945. ušle u logor jedinice 2.armi-

e.
UpotraBijavana su dva tipa cenzurnih žigo-

va:
1.-Elipsasti s tekstom „službeno pregle-

dano„ i ustaškim amblemom u sredini

(sl.i).
2.-–Elipsasti s tekstom „službeno pregle-

dano„ i ustaškim amblemom u sredini i

зјомта „А, 1 „5, (5!.2).
Za žiaosanie upotrebljavane su: plava,
crvena,zelena,ljubičasta, ljubičasto-plava
i lnjubičasto-crvena boja.
U tabeli je prikazana sva pošta po datumi-
makoju je autor imaoprilike da vidi. Pošta
je razvrstana prematipui boji žiga.

Upraviteljstvo sabirnog logora

ЕУ

 

Prema podacima koje nam pruža tabela
poslate pošte iz logora Jasenovaci Stara
Gradiška, možemo u zaključku prihvatiti
ove činjenice:
1.– Da su karte za dopisivanje bile cenzuri-
sane žigovima cenzure prema(sl.1 i 2),
2.– Da је za žigosanje upotrebljavana raz-
na boja od plave do ljubičasto-crvene,

3.– Najređa boja upotrebljavana za žigosa-
nje je plava, a najčešće ljubičasta,
4.– Cenzurni žig sa oznakama „R. i „S, je
redaki nalazi se u crvenoji ljubičastoj bo-
ji. Zig Dez ovih slovnih oznaka često je u
zelenoji ljubičastoj boji, i
5.– Ređi cenzurnižig nalazi se u 1942.go-
dini i u početku 1943.godine.
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ХЕМЕ КАО КРЕАТОР!
MARAKA

lako je filatelija pretežno „muški hobi. tre-
ba objektivno konstatovati da i Žene sve
više pokazuju interesovanje. U svetu i u
nas, ima dosta primera da žene učestvuju
u sakupljanju poštanskih maraka. Ovih da-
na je, na primer, objavljeno da su u Valje-
vu, među 99 organizovanih filatelista, 22
žene, što zvuči ohrabrujuće. Drugi primer
je poznato FD „Virje, iz malenog Virja u
Podravini, u komeimanekoliko izričito ak-

tivnih filatelistkinja, koje učestvuju na iz-
ložbama i prate sva kretanja u filateliji.
Razume se. moalo bi se naći |ioš sličnih
primera, ali ipak, rnanje-više, usamljenih,
jer filatelija među našim ženama još uvek
nije šire zastupljena.
U svetu, međutim, ima dosta interesovanja
za filateliju. U SR Nemačkoj, npr., krajem
prošle godine osnovanoje Društvofilate-
listkinja, koje u članstvo prima isključivo
žene, tako da ih već ima oko 900 organizo-
vanih. U Bugarskoj je prošle godine
održana nacionalna izložba za eksponate
žena kolekcionara maraka, a u njihovom
„Filatelističen pregled., žene aktivno sara-
đuju i raspravljaju.
Međutim, poslednjih godina zapaža se da
se u pojedinim zemljama žene sve češće
javljaju i kao kreatori, što je sasvim logična
posledica njihovog uključenja u filateliju.
Sve su to, uglavnom, akademskeslikarke
ili grafičarke, od kojih su neke stekle soli-
dan renomei većsejavljaju u kontinuitetu.
Navešćemoovdeimenatih kreatorki ma-
raka u nekoliko zemalja sveta, čije se ime
sve češće možesresti:
Australija — Christine Stead,
Austrija — Auguste Bocskor, Maria Lau-
rent,
Belgija — Anne Vishnyevski-Welge, Desire
Roegist,
Velika Britanija —– Lynda Gray, Yvonne Gil-
bert,
Ostrvo Gernsi – Wendy Bramail,
Danska – Lisbeth Gasparsky,
Egipat – Lydia Farid,
Zimbabve – Rose Ridgen,
Indija — Dipora Dey(grafičarka),
пађа – Ата Могепа,
Мопако – бегајапе Задћег,
DR Nemačka — Ursula Abramowski-Lau-
tenschlager,
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SR Nemačka – Karin Blume-Zander,Ilene

Federsen, Antonia Graschberger, Elisa-

beth v. Janota-Browski, Helge Regenste-
in, Silvia Runge, Erna de Vries, Doris
Schluter-Casse,
San Marino – Maria Schultz,
Finska – Eeva Oivo,
Francuska – Huguette Saincon,
Holandija — |гепе Klinkenberg, Nicole
Schawenburg,i
Švedska – Lotta Frost, Eva Ede Sunesson.
Spisak iz 20 zemalja sa 34 kreatorke sači-
njen je na osnovu novijih vesti u određe-
nim filatelističkim listovimaili filatelističkim
rubrikamavišestranihlistova i drugih izvo-

ra. Svakako, spisak bi mogao znatno da
se proširi u daljem traganju po izvorima.
Činjenica je, međutim. i to je za ovu temu
bitno, da su Žene ovim putem „prodrle, u
produkciju maraka, da je njihovo učešće
zapaženoi daje filatelija na putu da ne bu-
de više „muški hobi„, kako u pogledu ko-
lekcionarstva tako i profesionalno u pogle-

 

du kreatorstva. Ženamase već poveravaju
likovna rešenja tako važnih maraka kao
što je u Velikoj Britaniji serija o kralju Artu-
ru i vitezovima njegovog „okruglog stola,
(Yvonne Gilbert), u SR Nemačkojserija o
Halejevoj kometi (E. von Janota-Bzowski),
u Belgiji jubilarna marka povodom 25—go-
dišnjice braka kraljevskog para (A.V/shny-
evski-Welge)i sl.
U našoj zemlji među kreatorima maraka,
ženskoimeprvi put se pojavilo na marka-
ma za vazdušnupoštu, puštenim u proda-
ju 15.juna 1956. Kao kreatori navedeni su
Ida i M.Cirić, koji su za 24.oktobar
1956.godinekreirali i šest sportskih mara-
ка. ! sportske marke u prodaji od 26.juna
1959. i 25.aprila 1960.godine kreirali su
Bojana Spremoi naš dugogodišnji glavni
kreator Andrija Milenković. U oba slučaja
žene, ipak, nisu radile samostalno, nego u
„tandemu,, a karakteristično je da se, u
stvari, radi o dva slikarska bračna para. To
bi bilo, uglavnom, sve kodnaszasada,jer
nema podataka da je izrada maraka bila
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poverena još nekim našim kreatorkama.
Relativno davnoje to bilo, pa se danasni-
ko toga ne seća. te nije jasno ime autora
šest folklornih marakaiz 1957.godine (ka-
taloški brojevi 700-705), gde stoji „nacrt
Z.Sertić,„, što bi po stilu „Јидотагкпод,
kataloga moglo da bude žensko ime, dok
za muškarce uvek stoji prezime u drugom
padežu. Verovatno će se to u sličnom is-
traživanju na ovu temu kasnije razjasniti.
Specifičan slučaj je sa markama za naše
serije „Radost Evrope.. iako se ne radi o
profesionalcima ni o formiranim ličnosti-
ma, a još manje o stvarnim kreatorima.Ali,
ipak, to zaslužuje da bude zabeleženo.
Kao što je poznato, još od 1963.godine

Mobi
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Ha Генералној
конференцији УНЕСКО-а,
новембра 1985. годинеу
Софији, прихваћенаје
Резолуција о проглашењу
Вукове годишњице
значајном светском
годишњицом.

svakog oktobra izdaju se marke povodom
Dečje nedelje, koje stručnjaci definitivno
obrađuju po originalnim idejnim crtežima
dece (1962.je korišćen nacrt N.Masnikovi-
са), да 5! зе од 1974. prešlo na marke po-
vezane sa VI dečjim susretima „Radost
Evrope, u Beogradu, što je već postalo
beogradskatradicija. Te marke se rade po
crtežima jednogili dva jugoslovenska de-
teta i jednog deteta iz neke od zemalja
učesnica u toj manifestaciji. Zanimljivo je
da su ti mladi, a možda i budućikreatori,
uglavnom devojčice, pa se i to može uv-
rstiti u ovu našu temu. U 1986.godini RO
„Jugomarka,i „Politikin zabavnik, priredili
su dva konkursa za decu za izradu maraka
međunarodnog značaja. Na jednom od
njih glavna nagrada dodeljena je, takode,
devojčici (o čemu bi vredelo i zasebno pi-
sati, da ostane zabeleženo).

RatkoFilipović
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FILATELISTIČKA IZDANJA MEMORIJALNOG CENTRA
JOSIP BROZTITO U 1986. GODINI

Zbirkafilatelističkih izdanja, koja memorijalni centar Jos/p Broz Tito već tradicionalno
izdaje povodom Dana mladosti, organizovanja izložbi, naučnih skupova, simpozijumaı sl,,
obogaćenaje u 1986.godini sa dva prigodna koverta i maksimum kartom.

Dvadeset četvrtog maja 1986. Memorijalni centar izdao je maksimum kartu sa likom
predsednika Tita za radnim stolom, reprodukciju slike u ulju akademskogslikara Safeta Ze-
ca, sa identičnom markom u izdanju RO Jugomarka. S obzirom na to da je promocija pri-
godne poštanske marke održana istog dana u Muzejskom prostoru u Zagrebu, polovinati-

raža od 1000 komadažigosanaje prigodnim žigom Prvog dana Zagreba, dok je drugi deo
žigosan prigodnim žigom Beograda. Tim povodom u muzejskom prostoru organizovanaje |
prigodna izložba na temuTito u filateliji.

Iz štampe je 15.septembra1986.izašao i prigodan koverat sa prigodnim žigom povo-
dom izložbe Muzeja 25.maj. Na kovertu je reprodukovanaZlatna plaketa, rad akad.vajara
Vladete Petrića povodom Prve konferencije nesvrstanih zemalja u beogradu 1961. Autor
žiga je Ljubinko Grujić. savetnik za publicističku delatnost Memorijalnog centra. Koveratje
izdat u tiražu od 1000 komada.

Povodom međunarodnog naučnog skupa 7/to-nesvrstanost-savremenost održanog
na Brionima od 15. do 17.decembra 1986. Memorijalni centar izdao je prigodanfilatelistički
koverat u tiražu od 1000 komada.Na kovertu je reprodukovan simbol naučnog skupas tek-
stom na engleskom i srpskohrvatskom jeziku. Žigosan je redovnim žigom pošte Brioni od
15.decembra, na dan otvaranja naučnogskupa.Autoridejnog rešenja za koveratje Ljubinko
Grujić.
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Imajući u vidu ogroman broj posetilaca Memorijalnog centra, interes i popularnost
naročito omladinezafilatelistička izdanja koja ovaj centar izdaje, planirana su odgovarajuća
izdanja ı u 1987.godini.

Stalnom izložbenom postavkom etnografske zbirke u Starom muzeju, Memorijalni
centar Josip Broz Tito otvorio je 24.februara 1987. za svoju poslednju muzejsku jedinicu u
Beogradu. Tim povodomizdatje prigodan koverat s prigodnim žigom u tiražu od 1000 ko-
mada.U žigu ı na kovertu reprodukovanajestilizovana predstava pafte – čestog elementa
na ženskim narodnim nošnjama. Na kovertamasunalepljene marke s predstavama narodnih
nošnji SFR Jugoslavije. Autor idejnog rešenja za koverat i žig je Ljubinko Grujić.

U maju 1987.godine Memorijalni centar izdaće maksimumkartu sa likom Josipa Bro-

za Tita i prigodnom markom koju povodom Dana mladosti izdaje RO „Jugomarka„. Takođe,

u istom mesecupojaviće se prigodan koverat povodom izložbe 7/7O-PAR7JA, koju Memo-

rijalni centar organizuje povodom 50-godišnjice dolaska Josipa BrozaTita na čelo Partije,
dok će se jedno izdanje pripremiti ı povodom održavanja simpozijuma na tu temu u septem-
bru u Kumrovcu.

MomoCvijović, kustos

 

BALKANFILAXI

Međunarodnafilatelistička izložba
balkanskih zemalja „BALKANFILA
XI„ održaće se u Novom Sadu od
19. do 26. septembra 1987. Za na-
cionalnog komesara određen je
Jordan Peševski. Filatelisti, koji
žele da učestvuju na izložbi sa
svojim zbirkama, treba da se po-
jave preko svog saveza koji će
sve pretprijave dostaviti Organi-
zacionom odboru najkasnije do
1.aprila og. U roku od jednog me-
seca, tj. do 1.maja biće obavešte-
ni svi oni čije su zbirke prihvaće-
ne za izlaganje. Napomenimo da
svaka zemlja učestvuje sa 25zbir-
ki po 5 vitrina, odnosno 80 iz- Novi Sad '87
ložbenih listova za svaku zbirku.  17
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KATALOG POŠTANSKIH
MARAKA JUGOSLOVENSKIH
ZEMALJA ZA 1987.GODINU

– KNJIGAII

Proteklufilatelističku sezonu „Jugomarka,„
je obeležila izdavanjem Kataloga poštan-
skih maraka jugoslovenskih zemalja za
1987.godinu u dve knjige. U drugojknjizi,
dat je kratak pregled razvoja poštanskog
saobraćaja u NOB-u, pokušaji izdavanja
marakau tokurata i neke zanimljivosti oko
organizacije poštanskog saobraćaja u tim,
izvanrednim prilikama. Hronološki su, ta-
kođe, katalogizirana izdanja ZJPTT do
1944.godine do 15.marta 1986.godine.
Nameraizdavačaje bila da u što kraćem
roku registruje promene cena tamo gde
su one nastupile i mogle da promene od-
nose realne ponudei potražnje. Naravno,
u odmeravanju tih odnosa i proceni ten-
dencija, novi katalog nije uzimao u obzir
poremećaje dokojih je, ponekad, dolazilo
na tržištu maraka izazvanih veštačkim pu-
tem od trgovacaiz zemlje i inostranstva.
Ipak, kada se govori o našem katalogu,
samopo sebi se nameće poređenje sa od-
govarajućim katalozima u inostranstvu, pa
i u nas, i pri tome se, najčešće, kao upo-
redni materijal navode katalozi /ver, Mihel,
Cumštajn, pa i naša Jugoslavika moderna.
Osnovnarazlika između kataloga „Jugo-
marke„ i drugih kataloga koji obrađuju
područje jugoslovenskih zemalja jeste u
tome što iza našeg zvaničnog kataloga
stoje službeni organi izdavača poštanskih
maraka,što nije slučaj sa ostalim katalozi-
ma sa kojima se vrši upoređenje. Prema
tome, i obaveze našeg izdavača prema na-
ručiocima i korisnicima su drugačije, jer
moraju da odgovore određenim zahtevima
namenjenim da zaštite našu poštansku
markui održe trajno zanimanje za sakup-
ljanje poštanskih maraka jugoslovenskih
zemalja. Ali, u takvom nastupui organiza-
ciji, uloga kataloga ne iscrpljuje se time
što će prikazati hronološkim redom sav iz-
dati materijal sa naznačenim cenama. Od
kataloga se očekuje da da iscrpnija oba-
veštenja o pojedinim izdanjima, visok teh-
nički kvalitet i stručnu obradu tekstova ko-
ji se objavljuju uz reporodukcije marakai
njihov tehnički opis.
Što se tiče katalogizacije, očekivanja da
će konačno biti zabeleženi neki osnovni
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varijeteti, pa čak i neke sasvim nove emisi-
je, nisu ispunjene. Ni ovog puta nisu kata-
logizirane marke iz serije „Spomenici re-
volucije, u ofset-štampi. Redovnaizdanja
„Turistički motivi,, poznata kao „fosforni
папоз,, objašnjena su samo kao napome-
na /drugi katalozi to izdanje temeljno ob-
rađuju/, neki nazivi boja, podaci o upot-
rebljenim papirima, zupčanju i drugom je-
su takvi, da se u njima teško može snaći
prosečanfilatelista. Uopšte, u Katalogu se
primećuju, uslovno rečeno, dve celine —
od 1944. do 1975.godine i od 1976.godine
do 15.marta 1986, kada je Katalog zaklju-
čen za štampu. Naime, u „prvom, delu,
obrađene su specifičnosti kod pojedinih
izdanja /postojanje nezupčanih serija. ob-

 

rnuti pretisci, greške u tekstu na marka-
ma, preporukazaatestiranje. postojanje —
kod nekih izdanja – posebnih albuma, nu-
meracije blokova, nepostojanje oznaka
vrednosti marke i drugo/što interesujefi-
lateliste kao sakupljače, istraživače, pa i
kupce.a trebalo bi da specifični primercii
deo tiraža cene, u načelu, mnogoviše ne-
go potpuno ispravne i korektno izrađene
marke.

Nigde u katalogu nisu istaknuta posebna
izdania pojedinih maraka. često vrlo
tražena, pa, prema tomei skupa, kao što
su ministarski albumi, iako se pouzdano
zna da su štampanii izdavani, pa čak i ka-

 

talogizirani na izložbamai prilikom drugih
filatelističkih manifestacija /ministarski al-
bumisu najčešćerađeni u dvadesetakpri-
meraka i davani kao pokloni istaknutim
društveno-=političkim ličnostima iz naše
zemlje i inostranstva, što ne značidanji-



   

    

 

     

    

   

hovo postojanje treba skrivati, pogotovu
što je jedan broj javno prikazan na nekim
izložbamau nasi u inostranstvu/. Tako, u
Katalogu Muzeja 25.maj, izdatorn povo-
domizložbefilatelističke zbirke druga Tita,
navedeni su pojedini ministarski albumi:
prigodno izdanje povodom sedamdesetog
rođendana maršala Tita, prigodno izdanje
povodom osamdesetog rođendana druga
ita, prigodno izdanje povodom godišnjice

bitke na Neretvi, prigodno izdanje povo-
dom akcije za spasavanje nubijskih spo-
menika, prigodno izdanje povodom se-
damdesete godišnjice rođenja Edvarda
Kardelja promene naziva mesta Ploče u
Kardeljevo, prigodno izdanje povodom
manifestacije „Crveni barjak, 1979.ciodine,
Evropa-CEPT1980.godine, šezdese'ta go-
dišnjica. SKJ i SKOJ-a. prigodno i;zdanje
povodom sedamdesetpetog rođendana
maršalaTita. Izložbeni materijal je katalo-
gizirao naš poznatifilatelista Jovan Реп,
koga je trebalo konsultovati prilikom sas-
ftavljanja kataloga „Jugomarke.„. Doduše. u
uvodnim. napomenama „Jugomarke,, na
početku drugeknjige Kataloga,stoji da su
na obradi kataloga saradnjom i konsultaci-
|jom učestvovali naši poznati stručnjaci.
Pored navedenog, nisu obrađeni i meki
proverenivarijeteti od kojih ću navesti sa-
moneka: kat.br. 1870 /Boro i Ramiz/- na
delu tiraža — peta marka u tabaku, ispod
oblaka ima beli kružić: kat.br. 1921 —
/Olimpijski blok/ – na delu tiraža – na karti
Jugoslavije, u rejonu Prekomurja, postoji
beli kružić; 1997 /Josip Broz Tito/ – па дез-
(и tiraža — dvadesetprva marka u tabaku
ina desnojstrani okvira slike ima crnu tač -
ku. Ovde ne bih spominjao već legendarmii
„krstić, na marki iz serije „Dunavska kon -
ferencija, iz 1979.godine, kat.br. 1698 i
mnogobrojne primere pomerenih pretisa--
ka na redovnim !гдапјта „Типгат,, Кој!
su u nekim slučajevima drastični /kat-·
br.2030, Omiš, sa pretiskom 3 dinara na
0,35 dinara, kod koje je pretisak toliko po-
meren da su potpunočČitljive obe vrednos-
ti/. Takve i slične varijetete treblo bi na-
vesti u Katalogu jer, upravo, od Kataloga
filatelisti očekuju potvrdu svojih istraživa–

|--
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nja i napora. Da ne govorimo o tomedabi
i vrednost pojedinih izdanja, ili bar njiho-
vog dela, bila drugačija.
Na kraju, naveo bih i to da je poštanska
marka za R.O. „Jugomarka,, filatelističke
poštanskešaltere, pa i za samefilateliste
roba koja se kupuje i prodaje prema Kata-
logu i cenama utvrđenim u njemu, pa, uto-
liko pre, treba voditi računa i o pravilnoj i
svestranijoj katalogizaciji i proceni vred-
nosti te robe. U prilog tome ide i intervju
druga Nenada Kilibarde, tadašnjeg direk-
tora R.O. „Jugomarke.. listu „Filatelista, u
broju 188/189 iz 1980.godine, u kojem iz-
među ostalog kaže: „Katalog pripremaju
radnici „Jugomarke, u saradnji sa pojedi-
nim filatelistima–-priznatim stručnjacima i
poznavaocima pojedinih oblasti naših iz-
danja. Svi oni su dobri poznavaoci naših
marakai njihovog kretanja na tržištu u nas
i u svetu. Katalog daje sve ove u pitanju
pomenute podatke... Poštanska marka je
pre svega, sredstvo plaćanja poštanske
usluge. Samo na filatelističkom šalteru
onaje roba...„
Dakle, ako se varijeteti posebno cene, tre-
ba ih navesti. Tim pre što suvarijeteti, naj-
češće,skuplji od običnih primeraka. To se
može odmahuočiti i iz samog tog katalo-
ga na nekoliko obrađenih primera /kat-
.br.411 i 411a – razlika u ceni je 7.485 dina-
ra. kat.br.430 i 430a — razlika u ceni je
4.900 dinara: kat.br.1129 i 1129a — razlika
u ceni je 14.920 dinara/.
Inače, priređivači Kataloga tehnički su do-
bro obavili svoj posao. a štampanje katalo-
ga u boji, znatan doprinosnašojfilateliji.

Milan V.Petković

„U dvobroju 198—199, u članku Stanka No-
vakovića „Sta je istina o Lovrencu Koširu.
pomenutje, a u broju 201, u članku „Me-
dunarodni statut maksimafilije, potpisan
kao autor prevoda V.Petković. Radi se c
našem saradnikui filatelisti Milanu V.Pet-
koviću. Izvinjavamo se za grešku. Uredniš-
tvVO.„

 

NLJANDIX. 8g
FILATELIAN MAAILMAN?NAYTTELY—FILATELISTISK VARLDSUTST,WORLD PHILATELIC EXHIIBITION—PHILATELISTISCHE WELTAUSSTELLONGEXPOSITION PHILATELIC)UE MONDIALE—EXPOSICION FILATELICA MUNDIAL
HELSINKI 1.—12.6.1988
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USPEO NASTUP JUGOSLOVEN-
SKIH MAKSIMOFILISTA

U rumunskom gradu Brašovi održana je
1986. od 28.septembra do 4.oktobra Dru-
ga balkanska izložba maksimofilije pod
imenom Balkanmaks-86, na kojoj su uzeli
učešće maksimofilisti iz Rumunije, Grčke,
Jugoslavije i Bugarske, dok turski izlagači
nisu nastupili, madasubili prijavljeni. Alba-
nija je, međutim i u pogledu filatelije i nje
ne grane maksimofilije nerazvijena, pa ne
učestvuje. Jugoslovenska maksimofilija
ima svoje prapočetke u periodu između
dva rata, da bi u prvim posleratnim godina-
ma doživela snažan zamah u Beogradu
(nosiocisubili Izmail Njižnički i inž.Cvetko
Stefanović) o čemu je beogradski časopis
Filatelista u to vreme doneo više napisa.

 

Maksimofiliju u nas je u narednim deceni-
jama stagnirala. Nasuprot tome, Rumunija
i Grčka a dobrim delom i Bugarska, imale
su poslednjih decenija omasovljenu mak-
simofiliju. Posebno treba istaći Rumuniju,
koja u svetu, zajedno sa Francuskom,
uživa glas vodeće zemlje, a dr Valeriu Nea-
ga, poznati maksimofilista, nalazio se na
čelu komisije Međunarodnefilatelističke
federacije (FIP). Grčka je bila, na primer,
organizator prvog susreta balkanskih
maksimofilista u Atini pre više od dve go-
dine pod imenom „Balkanmaks (Balkan-
maxl),. U takvoj konstelaciji snaga maksi-
mofilije, našla se grupa izlagača iz Jugos-
lavije na ovom prošlogodišnjem značaj-
nom susretu u Brašovu. Već u samom
startu, zbog smrti inž. Vladimir Vujošević,
izostao je eksponat ovog poznatogfilate-
liste, a drugi eksponat (od deset ekspona-
ta u konkursnojklasi) moraoje biti preve-
den u vankonkursnuklasu. Ovaj eksponat
imao je vidan uspehu Atini, pa je to dopri-

nelo da se oslabi snaga tima (madaje taj
eksponat dobio priznanje kroz posebnu
nagradu). | pore toga, doajen jugosloven-
ske maksimofilije, Janez Plevel iz Цирја-
ne, pribavio je veliki trofej (sada većš dru-
gi u rangu ove izložbe) nagradu Saveza
filatelista Rumunije uz posebnu pohvalu
žirija i veliku Vermej medalju. Eksponat
Plevela je potpuno identičan sa prvom na-
gradom koju je dobio dr Ivanesku iz Buku-
rešta, kada je u pitanju i medalja i dodelje-
na nagrada i priznanje Žirija. Po oceni
predsednikažirija Fausta Lodije iz Italije,

„primat je dat rumunskom eksponatu. Po-
red ove medalje i nagrade u takmičarskoj
grupi, jugoslovenskiizlagačiosvojili su če-
tiri velike srebrne medalje, među kojima su
tri s posebnom pohvalomžirija i dve s po-
sebnim nagradama, te jednu posebnu i
dve brončane medalje. U klasi literature
naš časopis „YU-CM, osvojio je srebrnu
medalju.
Početničke greškei sticanja iskustva ima
svoju cenu. | da tri poslednja u plasmanu
naša eksponatanisuimali veliki propust u
kombinovanju klasičnefilatelije sa maksi-
mofilijom i mešanju nežigosanih maraka sa
objektima maksimofilije, tvrdimo da bi ju-
goslovenski izlagači zauzeli čak visoko
drugo mestonaizložbi. U svakom slučaju
jugoslovenska maksimofilija dobila je novu
afirmaciju u međunarodnim okvirima i po-
čela da stiče ugled koji će u narednim iz-
ložbama morati da opravdavadaljim uspe-
sima kroz kvalitet i masovnost.
Na, izložbi u Brašovi, Jugoslaviju je, kao
delegat, predstavljao Jordan Peševski iz
Beograda,a član žirija i Komesar izložbe
bio je dr Branislav Novaković iz Beograda.
Savezfilatelista Jugoslavije, koji je upravo
bio u restauraciji, poslove za ovu izložbu
poverio je Savezufilatelista Srbije. Na iz-
ložbi su izlagali maksimofilisti iz Savezafi-
latelista Srbije (pet izlagača), iz Hrvatskog
filatelističkog saveza(četiri izlagača)i Fila-
telističčkog saveza Slovenije (jedan izla-
gač).

Dr B.Novaković

HAFNIA 87

<
DANMARK
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HAFNIA 87

Od 16. do 25. oktobra ove godine u
Kopenhagenućeseodržati Svetskafilate-
listička izložba HAFNIA 87.Iz Biltena broj
1 ove izložbe. prenosimokraćitekst o naj-
starijem filatelističčkom društvu u zemlji,
domaćinu Svetskeizložbe.

Razlog zbog kojeg je FIP poverila or-
ganizaciju Svetske filatelističke izložbe
DanskojFilatelističkoj federaciji 1987.go-
dine, bio je zbog togajerprvifilatelistički
klub u toj zemlji slavi u 1987.godini svoju
stogodišnjicu. Zato nam sečini zanimljivim
u najkraćem istorijat Kopenhagenskogfi-
latelističkog kluba (KPK).

Ranih osamdesetih godina devetnaes-
tog veka nekoliko danskihfilatelista učla-
nilo se u nemačkofilatelističko društvo
osnovano u Drezdenu 1877, a januara
1885. dvadesetsedamsabirača poštanskih
maraka osnovalo je „Kopenhagenskiogra-
nak, tog drezdenskog društva sa svojim
časopisom „Filatelista, (Der Philatelist)
kao glasilom kluba. Zbog nesporazuma sa
Drezdenskim društvom, „Kopenhagenski
ogranak. se raspao u proleće 1887.godi-
ne.

„Kopenhagenskifilatelistički klub„ ili
KPK osnovalo je 22.novembra 1887. dva-
desetpet kolekcionara. Dugo. je taj klub
bio i jedini u Danskoj, dok su 5–6 klubova
u unutrašnjosti, praktički bili njegovi Og-
ranci. Danas 125 nezavisnihfilatelističkih
klubova deluje u Danskoj. Zanimljivo je da
još 40% članova KPKživi u unutrašnjostiili
van Danske.

AKTIVNOSTI
Tokom prvih osamdeset dve godine

rada kluba, nedeljni sastanci održavani su
u iznajmljenim prostorijama na različitim
mestima u Kopenhagenu.Ali, od septem-
bra 1969.godine, sastanci se održavaju u
sopstvenim prostorijama u Gronnegade
41. u samom centru grada. Januara
1986.godine održan je 3250.sastanak. Ta-
kođe,različite specijalne sekcije i studij-
ske grupe Klubadrže svoje sastankeu tim
Drostoriiama. U Klubu je formirana biblio-

teka (sa približno 3-4000 knjiga i većom
količinom časopisa)i deluje Komitet za is-
pitivanje maraka, koji je pod Danskom Fi-
latelistččkom organizacijom osnovan kra-
jem 1978.godine. Uz pomoć ovoga komi-
teta, rad KPK je još delotvorniji zahvaljuju-
ći impozantnojzbirci falsifikata. Deo pro-
stora KPK je izdao administraciji Danske
Filatelističke federacije, pa se s pravom
može reći da je njegova kuća „kuća ko-
репћадепзке Наје!је,.

PUBLIKACIJE | ISTRAŽIVANJA
KPKizdaje NFT (Nordijskufilatelistič-

ku reviju) koja izlazi od 1984.godine, naj-
pre kao nordijski profesionalni filatelistički
pregled sa različitim, skandinavskim ured-

 

nicima, a od 1985.godine kao Pregled Ko-
penhagenskogfilatelističkog društva za
članove. Od 1984.godineizlazi četiri puta
godišnje, uglavnom, s tekstovima is-
traživačkog karaktera. U svih 99 godina
postojanja KPK je objavljivao radove od
velike vrednosti za filateliju, pretežno o
danskim markama,kojesupisali najugled-
niji filatelisti ovoga kluba, među kojima i
G.A.Hagemani J.Šmit-Andersen. U vezi s
tim treba spomenuti da je danska poštan-
ska uprava, s kojom je KPK uvek odlično
sarađivao, davala nekoliko puta matrice
starih danskih maraka na raspolaganje
Klubu zaizradu reprinta.

Godinama NFT objavljuje duže članke
posebnefilatelističke vrednosti kao po-
sebnaizdanja.

IZLOŽBE
KPK je svoju prvu izložbu održao

1897.godine, i od tada dvanaest izložbi je
bilo vezano za određene godišnjice-po-
slednja  1982.godine.

·

Posle izložbe
1902.godine, KPK je ostvareni prihod od
izložbe preneo u fond za formiranje dan-
skog Poštanskog muzeja. Ovaidejareali-
zovana je 1913.godine. Trenutno se Po-
štanski muzej premešta u centar Kopen-
радепа.
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ČLANSTVO

Kopenhagenski filatelistički klub je
pravo mesto boravka mnogih filatelista.
Svaki putprilikom obeležavanja godišnjice
Kluba, članovi koji su u njemu proveli 25,
40, 50, a dosta njih i 60 godina, dobijaju
odgovarajuća priznanja. Veliki broj dan-
skih i inostrarih filatelista obradovaće saz-
nanje da je najstariji među veteranima do-
bro poznati Tag Bancen, koji je član punih
68 godina ali još uvek redovan i aktivan
član na svakom nedeljnom sastanku.

Na kraju, recimo i to da je predsednik
Kluba, od 1976.godine Knud Mor,koji je,
takođe, i predsednik DanskeFilatelističke 1.КАМЕНА 4
federacije ı svetske izložbe HAFNIA 87. :

(za „Filatelist, sa engleskog prevela Ve- 4
ra Corcoran)

Novi Sad '87  
MEMORIJALNI CENTAR „JOSIP BROZ TITO“

Stalnom izložbenom postavkom etnografske zbirke u Starom muzeju Memorijalni centar
„Josip Broz Tito„ otvorio je svoju poslednju muzejsku jedinicu u Beogradu.

Etnografskazbirka se kontinuirano formirala u razdoblju od 1944. do1979.godine od poklona
koje je Josip Broz Tito dobijao u raznim prilikama povodom značajnih poseta širom Jugosla-
vije i inostranstva, za rođendane, zajubileje, prilikom prigodnih svečanosti i proslava, kada
je kao kum davao imena deci mnogih porodica širom Jugoslavije. Zelja darodavcabila je da
drugu Titu poklonenajlepšei najvrednije predmete od kojih mnogi, specijalno izrađeni za tu
priliku, lepotom izrade i zanatskim umećem spadaju u najviše domete jugoslovenskog na-
rodnog stvaralaštva. Brojne posvete, ponekad ispisane i neveštom rukom, ukazuju prven-
stveno na istorijski značaj eksponata: kada se tome dodaju kulturna i materijalna vrednost,
onda se sa pravom možereći da se ova etnografska zbirka svrstava u najvrednije u našoj
zemlji.
Cilj izložbene postavke je da ukaže na raznovrstan sadržaj zbirke u celini, kao i na brojnost
darodavacai njihove rezličite strukture (šefovi država, carevi, kraljevi, predsednici, predstav-
nici raznih organizacija, službi, institucija, stanovnici gradovai sela), bez obzira na teritorijal-
no poreklo i vremensku distancu. Predmeti su grupisani prema tematskimi tipološkim celi-
nama: poruke, narodnenošnjeiz Jugoslavije, staro oružje, predmeti zanatske izrade, nošnje
iz sveta. lako je teško izdvojiti bilo koji od 350 predmeta, posebno mesto svakakoimaju oni
koji su predsedniku Titu dodeljeni prilikom proglašenja za doživotnog Admirala Bokeljske
mornarice, počasnog Vojvode alkarskog, i počasnog građanina Sarajeva, jer svaki odnjih,
bez obzira na vreme nastanka, etnološku vrednostili poreklo, na specifičan način izražava

pijetet premaTitovojličnosti.
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FILA RAPORT

Izmeđunekoliko značajnih datumau kultu-
ri jugoslovenskih naroda koji su obeleženi
U protekloj godini, 800-godišnjica manas-
tira Studenica, 1100-godišnjica dolaska
Klimenta  Ohridskog

·

u Makedoniju i
400-godišnjica smrti Primoža Trubarafila-
telistički su veoma svečano obeleženi u
mestimacentralnih proslava.

...

U anketi u kojoj je učestvovalo 120 poseti-
laca V filatelističkog konvenja u Sarajevu,
za najlepšu jugoslovensku marku u
1986.godini proglašena je marka izdata
povodom 400-godišnjice smrti Primoža
Trubara, tvorca slovenačkog književnog
jezika i književnosti i verskog reformatora.
Markaje realizovana u likovnoj obradi Ra-
domira Bojanića, akademskogslikara iz
Beograda.

Registrujemo dva prigodna izdanja povo-
dom održavanja međunarodnog skupa
Tito-Nesvrstanost-Savremenost,

~

Brioni
15—17.decembra 1986. Prigodan koverat
sa pokretnim žigom pošte 52214 Brioni.
15.12.86.07 b. Koverat je pripremio Memo-
rijalni centar „Josip Broz Tito„. Prigodan
poštanski žig sa nepokretnim datumom
16.12.1986. 52214 Brioni. Žig je masovnije
otiskivan na prigodnojkarti izdatoj povo-
dom 30-godišnjice Brionske deklaracije.
Izdavač prigodne karte sa prigodnim
žigom je F.D. „Arena.Pula. *

    

Od početkafebruara ove godineu prodaji
se nalazi novi tip poštanske celine-masov-
nog koverta sa vrednošću40dinara.
Novi koverat je nešto većih dimenzija (155
x 105 mm)a unutrašnja strana je štampa-
na tačkastim rasterom, u plavoj boji sa
znakom JPTT i znakom proizvodča („Pa-
pirna konfekcija, Bosanska Dubica).

Novi tip poštanske celine registrujemo i
kod dopisnice sa motivom poštanskog ro-
ga i vrednošću 30 dinara. U prodaji se na-
laze primerci štampani na žutom kartonu.
Boja štampe ovakvog bekgraunda je
žuto-zelena.

...*

Prigodni poštanskižig koji je povodom ot-
varanja međunarodnog šahovskogturnira
u Bugojnubio u upotrebi 25.maja 1986.go-
dine, u najmanju ruku je neobičan.
Madapropis o izradi i upotrebi prigodnih
poštanskih žigova dozvoljava prečnik od
25 do 33mm,ovajžig je odobren za upot-
rebu iako njegov prečnik iznosi čak 39mm

+

O velikoj želji svih Judoslovena da naša
zemlja i Beograd dobiju organizaciju Let-
njih olimpijskih igara 1992. govorii prigo-
dan Žig, koji je bio u upotrebi u pošti
11101 Beograd 17.X 1986. na dan zaseda-
nja MOK-a u Lozani.
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Indikativno je poređenje koje smo izveli na

osnovu Kataloga poštanskih maraka jugo-

slovenskih zemalja za 1987.godinu.

Za jednu seriju ovogodišnjeg izdanja „Ev-

ropskazaštita prirode, potrebno je izdvo-

jiti 550 dinara. Približno toliko novca po-

trebno je da se kupi Cetvrto izdanje flore i

faune zajedno.

U tomeie delimično objašnjenje neprekid-

nog odliva celih godišta posleratnih izda-

nja jugoslovenskih poštanskih maraka.

*...

Prema usvojenom programu izdavanjapri-

godnih poštanskih maraka u 1987.godini,

u kojem su navedeni tiraži svih izdanja, ni-

je predviđena tzv. ključna marka. Ovakva

orijentacija, uz nešto smanjene tiraže,

podstiče interesovanje za nove emisije ju-

goslovenskih poštanskih maraka.

*...

U središnjem delu baroknogtrga osiječke

Tvrđe, smešten je monumentalni „kužni

pil, sv.Trojstva, podignut 1730.godine a

dopunujen skulpturama 1784.godine. Ovaj

motiv nalazi se na marki Redovnogizdanja

broj 1885 i na privatnom izdanju maximum

karte koju reprodukujemo.

»

  

Nedavnoizašla prigodna marka povodom

200-godišnjice smrti Ruđera Boškovića.

pripada po svom rešenju krugu izdanja sa

zaista širokim tematskim opusom.
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Zvezdarnica u Breri, kraj Milana, za koju je
sve neophodne matematičke, astronom-
ske iinžinjerske radove izvršio Ruđer Boš-
ković. Na zvezdarnici je nekoliko godina
radio kao astronom.
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Dubrovčanin RuđerJosip Bošković bio je

fizičar, matematičar, astronom, filozof. me-

teorolog, geodet, građevinski inženjer,

pesnik i diplomat. Na marki je skladno

komponovan umetnički portret sa elemen-

tima arhitekture i astronomije, što dOZVO-

ljava njeno tematsko svrstavanje u umet-

nosti arhitekturu. Nivo umetničkestilizaci-

je može se pratiti prema graviri koja prika-

zuje zvezdarnicu u Breri. Za rešenja marke

korišćena je fotografija makete zvezdarni-

ce.



 

Сралјефвја
 

Povodom četrdeset godina Socijalističke
Federativne Republike Jugoslavije u glav-
nom graduprijateljske i nesvrstane Kube.
Havani, korišćen je 29.novembra1983.pri-
godan poštanskižig.
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Poznatoje |. u domaćemkatalogu, eviden-
tirano češljasto zupčanje 12 1/2 kod mar-
ke broj 1465 (Letopis „Matice Srpske.).
Samo, stvarje u tome što bi se prema ka-
taloškoj notaciji moglo zaključiti da su oba
zupčanja (13 1/4 | 12 1/2) „погтајпа,,
dakle, tako i naručena pa je kataloška ce-
na ista. Da nije sve to tako, upozorava nas
domaće tržište. Primerci zupčani 12 1/2
trenutno se nude po ceni od 3500 do 4000
dinara.
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Povodom 13.kongresa SKJ izdavački cen-
tar „Komunist. priredio je tri prigodne kar-
te prema usvojenim medijskim rešenjima
B.Dobanovačkog.Ovim kartamasusefila-
telisti koristili za svoja izdanja maksimum
karata sa žigom koji je izrađen povodom
puštanja u promet prigodnog izdanja po-
štanskih maraka u čast.13.kongresa, i po-
kretnim žigovima beogradskih pošta.

Reprezentativna izložba slavnog finskog
arhitekte Alvara Alta, otvorena u Muzeju
savremene umetnosti u Beogradu, prilika
je da se razgledaju skice i makete iz boga-
tog umetnikovog opusa.Nekiod izvedenih
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ALVAR AALTO 1888-1976
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SUOMI-PINLAND 0,80
RAARRARAZAARAAAAмљњитињњи

projekata predstavljeni su na poštanskim
markamaviše zemalja a, pre svega, njego-
ve Finske. Međunjima nalaze se Sanatori-
jum u Paimiju /1929-33/ predstavljen na
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finskom izdanju Europa CEPT 1978/Facit
br.828/ kao reprezent funkcionalističkog
stila, zatim palata Finlandija koja se nalazi
na, čak, tri finska izdanja /Facit br. 773,
779 1 9727.
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PRETEČE MAKSIMUMA
Švedskaje zemlja u kojoj često srećemo
preteče, koje su, na nekinačin, „kreirale.
poštanske maksimum dopisnice. lako se
radi o sličnim dopisnicama,tj. onima koje
ne odgovaraju u potpunosti propisima po-
štansko-filatelističke dokumentacije, za-
sluga stokholmskih uredaje u tomeštoје
upoznalaširu javnost s tim maksimum kar-
tama.
Još pre negoštoje potekla zvaničnainici-
jativa od švedske poštebilo je onih koji su
u Stokholmu i drugim gradovima omogući-
li realizaciju verzije maksimum karata koje
su malo-pomalo izlazile. Jedan od tih pio-
nira, koji je na žalost nestao, bio je A.Mic-
kelson. On je omogućio autoru ovog napi-
sa, gospodinu Luiđiju Moreriju da posedu-
je veliki deo retkih švedskih prvih maksi-
mum karata, koje zajedno sa modernijim
primercima ovde nabrajamo:
1939.: 250 P H Ling, tvorac ideje o šved-

skoj gimnastici (274) karta Gevaert
u beloj i crnoj boji, poništena u
Ljungby 10 .6.53.
5 Kr Kraljevska palata u Stokholmu
(289), poništena. u Stokholmu
11.3.1958.
200, Alfred Nobel, pedesetogodiš-
njica smrti (326), poništena u Stok-
holmu 25.11.1947.
200, August Strindberg, stogodiš-
njica rođenja (347), poništena u
Stokholmu 22.1.1949.
400, železnički most Arsta-Stok-
holm, (413). karta Eliassons, poniš-
tena u Stokholmu za vreme Kon-
gresa železničara 27.6.1980.
Kr.6., Nils Ferlin. pesnik, spomenik
u parku

u

Filipstad (1211) karta vi-
šebojna Lindenhags, poništeno u
Filipstadu 29.4.1983.

1941.:

1946.:

1949.:

1956.:

1983.:

 и
УЗ aštıkanz akappre.

ај

1983.: Kr.2.40. Norden '83 zgrada Opštine
Stokholmi jedrilica (1213), višeboj-
na karta, višebojna Ultra, poništena
u Nordpostu 5.11.1983.

1984.: Kr.1,90.Vo koji muče /1254/, više-
bojna karta Egandin Press, poniš-
tena Fdc 27.3.1984.

S italijanskog priredila
i prevela SlobodankaKatić

 

POŠTANSKA ŠTEDIONICA

11OOO — Beograd

 



 

TZdafelida

ZANIMLJIVOSTI IZ SVETA
FILATELIJE

NEOBIČAN FILA-KLUB

U Engleskoj je 1980.godine osnovan neo-
bičan klub ljubitelja maraka Sftamp Bug
Club, u koji jee do sada upisano više od
60.000 članova, među njima iz Amerike,
Australije i drugih zemalja. Maskota Kluba
је, takođe, neobična: stilizovani insekt koji
podsećanastenicu, moljcaili buvu izbulje-
nih očiju, i to u pantalonamasa detaljima
engleskenacionalne zastave (Union Jack).
Povodompetogodišnjice osnivanja Kluba,
UpravapoštaVelike Britanije izdala je pri-
godnu seriju maraka, u koje je ukompono-
van „lik, maskote. Svi članovi Kluba dobili
su prigodne koverte sa ovim markamai
prigodnim poštanskim žigom.
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HUMOR NA MARKAMA

Međuatraktivna i originalna filatelistička
izdanja svakako spadaju i pomalo neobič-
ne marke Holandije, čiji je sadržaj humo-
rističkog karaktera. Pojavile su se u pro-
daji pre dve godine i stalno se doštampa-
vaju. To je serija od četiri marke sa dopla-
tama (50 + 25,60 + 20.65 + 20170 +
30 centa). Na jednojje nacrtanai ispričana
šala o času muzike, jedna je iz zubarske
ordinacije, a jedna o praznoj kraljevskoj
kasi. Posebnu pažnjuprivukla je marka od
65 + 20 centa, na kojoj je prikazan ne re-
dak slučaj iz domaćinstva – poplava u sta-
nu. Na toj marki je tekst pouke koju insta-
later daje zabrinutoj domaćici: „Nisam za-
vrnuo ventil, da bi ste mogli lakše da ga
nađete...

R.F.

MANEVRI SA MARKAMA
KUKOVIH OSTRVA

Tihookeanska Kukova ostrva (Aituaki,
Panrin i GuvernemanNiue)i dalje privlače
pažnju filatelista zbog poštanskih maraka
koje je tamošnja poštanska uprava izdala
povodom Olimpijade u Los Anđelesu. Na-
ročito zanimanjefilatelista za njih je zbog
toga što su one kratko vremebile u proda-
ji izatim su sve povučene.Posle toga, deo
povučenih zaliha ponovo se pojavio, ali
preštampan, i to kao „novo privremeno
avionsko izdanje„. Ovoga puta su tri vred-
nosti, nejasno po kojem kriterijumu, po-
svećene izabranim dobitnicima zlatnih
olimpijskih medalja, i to: od 1,20 dolara,
američkom atletičaru Karlu Luisu, od 0,96
dolara, engleskom desetobojcu Tomsonu
i od 0,72 dolara, timskoj dresuri SR Ne-
mačkeu konjičkom sportu. Ovakvi manev-
ri oko povlačenja i ponovnog puštanja ma-
raka u promet, ocenjenisuu filatelističkim
krugovimakaofiskalna tendencija izdava-
ča.

ЋЕ.

 

ЗТАОМЕОМ! МА МАВКАМА
5 obzirom na to da je Belgija „otadžbina.
već svetski poznatih štrumfova, „rođenih.
u ateljeu slikara Pejoa, uprava pošta ove
zemlje nedavno je emitovala marke kojima
suza motiv poslužili ovi simpatičnii dovit-
ljivi patuljci, Osnovna tema je štrumf s pis-
mom. Marke se prodaju kao alva. Grabe
se za njih ne samo deca, bez obzira na to
el su filatelisti ili ne, nego i odrasli filate-
ISTI.

R.F.
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FILA RAPORT

U Makarskoj je na Dan JRM, 10.septem-

bra 1986.godine, osnovano filatelističko

društvo „Makarska, kojim povodomje iz-
dat prigodan koverat sa prigodnim po-

štanskim žigom i održanafilatelistička iz-

ložba. Adresa društva F.D. „Makarska,

post.p.63 58300 Makarska. Redovni sas-

tanci filatelista održavaju se svakog utorka

od 17 do 19 sati, u Sportskom centru.

Ovuvest poslao namje naščitalac iz Ma-
karske, Zaradija Emil.

* **

Iz filatelistčkog društva „Banjica, pri Do-
mu JNA Beograd primili smo otiske pri-
godnih poštanskih žigova koje je OVO
društvo priredilo u 1986.godini. Uz repro-
dukciju žigova donosimovestda je u pro-
šloj godini izdalo i prigodan koverat povo-
dom 25 godina Beogradske konferencije
nesvrstanih zemalja, i maksimum kartu po-
vodom 50-godišnjice internacionalnih bri-
gada u Španiji.

МАуд2
о    
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Na tradicionalnom susretu jugoslovenskih
filatelista u Novom Sadu za najlepšu mar-
ku u 1986.godini proglašena je markaiz-
danja Evropa CEPT od 200 dinara, sa
predstavomjelena koji je stradao na auto-
putu.

Marke domaćeg izdanja Evropa CEPT na
temu „Evropska godina muzike„ (Jugo-
marka br.1991–92) štampane su na belom
i ljubičastom papiru. Ove razlike su očig-
ledne ako se markeizložeultraljubičastom
svetlu analitičke lampe. Marke su štampa-
ne u štampariji „Forum„ Novi Sad.

Јефи

Isečak sa pisma. Kod nas se doplatne
marke, po pravilu, ne poništavaju žigom



ilafelista

U SR Makedoniji, u nedelji borbe protiv ra-
ка od 1. do 8. marta, na sve pošiljke pisa-
ma u domaćemsaobraćaju osim napošlilj-
ke novina lepljena je doplatna marka od 20
dinara u korist republičke sekcije za borbu
protiv raka. Marka je štampana u šalter-
skim tabacima od 64 komada,u tiražu od
300.000 komada.
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Prvi put od kada se u SR Makedoniji štam-
paju doplatne marke, ove nose napise JU-
GOSLAVIJA ı MAKEDONIJA u vrhu i na
dnu slike marke.

ФИЛАТЕЛИСТИТЕ
ВО БОРБАТА ПРОТИВ РАНОТ
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Istim povodom zafilateliste su štampane
prigodne svesćicesačetiri doplatne vred-
nosti: 20, 80, 150 i 250 dinara, zupčanoli-
nijski 10, i nezupčano.Tiraž je 2500 sves-
čica sa zupčanimi isto toliko sa nezupča-
nim markama.

U likovnom životu Beograda, svakako, nije
uvek jednostavnoizabrati događajza koji
se možereći da je po nečemuizuzetani
kao takavpleni i posebanfilatelistički inte-
res. Retrospektiva dela Ilje Repina, jednog
od vodećih stvaralaca savremene ruske
umetnosti u drugoj polovini 19.veka,i iz-
ložba MaksaBila, jednog od najvećih živih
umetnika 20.veka, moglesubiti prilika da
se propagandnim poštanskim Žigovima
obeleže i međufilatelistima.

..*

Krajem prošle godine PTT Muzej ZJPTT
priredio je izdanje prigodnih karata /4 ko-
mada/ kao na prigodnom izdanju „Muzej-

 
Poštanski kovčežić se kao praktično sred-
stvo Za predaju pisama javlja znatno pre
pronalaska poštanske marke (1840)

ii
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ski eksponati-predmeti PTT Muzeja„ /Ји-
gomarka br.1597—1600/. Ovoizdanje nije
komercijalnog karaktera.

= Pot
4a

%apexувек. ALAN.

#žZO

 

Prema Odluci o povlačenju iz upotrebe
poštanskih marakačija frankaturna vre-

dnost sadrži u sebi delove dinara (PTT

Vesnikbr. 24/85), prestala je vrednost 30.
decembra 1985. godine svih poštanskih
maraka,bez obzira na godinuizdanjai vr-

stu (redovneili prigodne)čijaje frankatur-
na vrednost izražena (odštampana) u
apoenima manje nominalne vrednosti od
jednogdinara, i marakakoje u sebi sadrže

delove dinara (npr. O,05; 1,50; 13,60;

23,70). Ove markeseviše ne mogukoris-

titi za plaćanje cena PTT usluga.

Istom odlukom ostavljena je mogućnost
PTT organizacijama, odnosno jedinicama

PTT-mreže da mogu upotrebljavati ove
poštanske markezafrankiranje poštans-
kih pošiljaka na taj način, što će kombino-
vanjem nominalnevrednosti maraka,koje
su štampane sa delovima dinara, dobiti
nominalnu vrednost poštanskih maraka
bez delovadinara(npr. marku od1,50di-

nara i marku od 8,50 dinara – vrednost 10

dinara što označava sadašnju cenu za
prvu stopu običnog pisma). Ta
mogućnostse možekoristiti najkasnije do

30. aprila 1986, posle čega ćeseizvršiti

povlačenje svih marakaiz prometai izvrši-

ti njihovo komisijsko poništenjeili uniš-

tenje.

+. +

Na izdanju UNESCO,20.oktobra 1984.go-
dine, u okviru ciklusa „Istorijske građevi-
ne, na vrednosti od 3,00 Fr. prikazana je
crkva sv.Marije u Kotoru (Mi br.33). Zbog
svoje izuzetne spomeničke kulture pozna-
to je da je Kotor uvršten u svetsku kultur-
nu baštinu UNESCO-a. Ova markapripa-
da zbirciJUGOSLAVICA.

 

Dve najviše nominalne vrednosti naših
poštanskih maraka (500 i 1000 dinara)

puštenesu u prodaju 16. marta 1985. go-

dine. Na marki od 500 dinara, u cent-
ralnom elipsastom delu, prikazan je orao
ukomponovan u pejzažu, a u pozadini

avion uletu. Oko centralnogdela nalazi se
zaštitna rozeta u gijoš obradi.

 

Na marki od 1000 dinara, u centralnom

elipsastom delu, prikazan je deo aviona

na pisti au pozadini aerodromska zgrada.

Oko centralnog dela se nalazi zaštitna

rozeta u gijoš obradi, a u gornjem levom
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uglu, delom prekorozete,prikazanaje las

ta uletu. Pored motiva i oznake vrednosti,

na markama je odštampano latinicom

Jugoslavija i PTT. Kod obe vrednosti,

ispod površine papira štampanaje fosf-

orescentna zaštitna mrežica sa tekstom

SFRJlatinicom, i zvezdom,koja se detek-

tuje po UV-lampom.Marke su štampaneu

tehnici višebojnog ofseta, u šalterskim

tabacima od 25 komada.
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MALI OGLASI

Interesuju meploče,plakatii žurnali. L.

P. Kramskaja,per. Vinogradnij No 7, kv.

15,343221 Slavjansk, SSSH.

Tražim marke Jugoslavije, zapadne

Evrope,Arabije i Paragvaja. Dajem mar-

ke SSSR-a. Vladam ruskim, engleskim,

češkim i nemačkim jezikom.Ing,S.P.

Levin, 310096 Harkov, DO vostrebovani-

ja, SSSR.

Tražim partnera za razmenunoviteta

Jugoslavije, Italije izapadne Evrope, te-

matskih serija blokova Paragvaja,

Arabijskih i Afričkih zemalja na temu:

umetnost, kosmos,sport, fauna. Nudim

lepi materijal iz SSSR-a. Jezik nemačkii

francuski. T. Dressen, SSSR, 197198,

Leningrad—198.

Interesuju me samo poništene marke

sledeće teme: Evropa—Cept,šah,lično-

sti i umetnost celoga sveta. U razmenu

nudim preko 2.000 poništenih maraka

Španije, Italije, Portugala, Finske, Fran-
cuske i Nemačke. Korespondencija na

engleskom, francuskom, itaiijanskom,

nemačkomi španskomjeziku. Jose Ber-

mejo, Matia, 34, 20008 San Sebastijan,

Španija.

Novi Sad '87

 

Tražim partnera za razmenu noviteta

Jugoslavije, Italije i zapadne Evrope, te-
matskih serija blokova Paragvaja, arabijs-
kih i afričkih zemalja na temu: umetnost,
kosmos,sport, fauna. Nudim lepi materijal
iz SSSR-a. Jezik nemačkii francuski. T.
Dressen, SSSR, 197198, Leningrad—198.

SVI FILATELISTI IZ NAŠE ZEMLJE KOJI SAKUPLJAJU MAKSIMU-KARTE С
LANITI U SEKCIJU ZA MAKSIMAFILIJU PRI FD „KOSMOS,-– ZEMUN NA ROREBU:Аво
VAN NEDIN, STUDENTSKA3/23 11070 NOVI BEOGRAD i
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Interesujem se za marke celog sveta po
temama: kosmos,olimpijada-84,
umetnost. L. P. Kramskaja, per. Vinog-
radnij No 7, kv. 15,343221 Slavjansk,
SSSR.

Tražim partnera za razmenu maraka.
Korespondencija na: francuskom, ne-
mačkom i mađarskom.Chiru Stefan,
Str. Atelierului, bl. 6, sc. H, Ap. 39, Jud.
Hunedoara, 2625- Simeria, R. S. Roma-
nia.

Tražim putovale FDC na temu be-
zbednosti saradnja u Evropi (KEBS) po
katalogu Michel No: 1617-1618, 1692-
1693, 1857-1858i novosti. Dipl. Ing.
Georgi N. Bučakov,ul. Tulča No 11, p.
k. 24, 7004 Ruse, Bugarska.

Sakupljači reklamnih poštanskih žigova

(„flamova”, „plamenaca”) javite mi se radi

razmenei informacija. Dr D. Đukanović,
11000 Beograd,Đušina 9.

Tražim čiste marke Jugoslavije, FDC, spe-

cijalne žigove na temu sport-olimpijade,

fauna, flora, reprodukcije i umetnost i

drveni krst. Nudim isti materijal Rumunije,
SSSR-a.BazakataloziIvert, Michel, Zumš-
tein. Sandu Marian,Str. Patriotilor No 1,

BI. PM. 16 Sc. B. Ap. 45, 74594 Bucuresti

3, Romania.

ENERGOPROJEKT

ENERGO
DATA

 

32

IN MEMORIAM

Ing. VUJOŠEVIĆ VLADIMIR
Završio se Životni put starogfilateliste, do-
životnog člana Upravnog odbora Saveza
filatelista Srbije. Nema više inženjera VLA-
DIMIRA VUJOŠEVIĆA,tvorcaspecijalnefi-
latelističke zbirke „Greške na markama...
Ostaju nam samo uspomenei sećanja na
uzornog druga,kolegui prijatelja. Kao što
je sa puno ljubavi i odgovornosti studirao
a kasnije projektovao i podizao građevine,
tako je od gimnazijskih dana do posled-
njeg časa svoga života uporno proučavao
istoriju poštanskih marakai ostalih grana
filatelije. Stečeno iskustvo i znanje preno-

sio je na ostale, a posebno na mladefilate-
liste. Malo je Živih iz predratnog klubafila-
telije, koji su s njim radili, ali je veliki broj
danas odraslih filatelista koje je on, kao
decu, obučavao a koja su ga od milošte
zvala – Cika Vlada Greška – zbog njegove
ljubavi da otkriva greške na markama.
Bio je jedan najaktivnijih članova SFS,
zbog čegaje, pored Zlatnog znakai više
diploma, dobio zvanje: doživotnog člana
upravnog odbora SFS.
Višefilatelističkih društava širom Jugosla-
vije upućivalo je zahvalnicu Savezu Srbije
za ing.Vujoševića, koji im je pomogao u
pripremifilatelističkih izložbi ili smotri. On
nije žalio što mu se zbirke na stalnom pu-
tu od društva do društva habaju, jer je ve-
rovao da je daleko vrednije ono što one
postižu na izložbama po školama i domo-
vima.
Nemanijedne značajnije republičkeili sa-
vezneizložbe na kojoj stručnižiri nije do-
delio najviše priznanje zbirkama izlagača
ing.Vujoševića. Mnogapriznanja dobioje i
na svetskim izložbama. Uz zlatne medalje,
koje mu se već 20 godina dodeljuju na
svim izložbama SOCFILEKSA (filat. iz-

ložbe socijalističkih zemalja, kao izlagaču,
primio je i posebno priznanje kao jedan od
najaktivnijih tvoraca te asocijacije.
Zlatna medalja i druga obeležja u svetu
uvekje primao i shvatao kaopriznanjanje-
govom Savezui njegovojzemlji.

Dušan Glavonjić
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– Редовнепоштанске маркештампаћесепремапотреби.

– У току реализације Програмамогуће суизмене идопуне.
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